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БІОХІМІЧНІ ЗМІНИ В СИРОВАТЦІ КРОВІ ЩУРІВ ЗА УМОВ ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНОЇ 

ОПІКОВОЇ ХВОРОБИ ТА ЇХ КОРЕКЦІЯ МЕЛАНІНОМ 
 
При моделюванні лужного опіку стравоходу 1 та 2 ступеняу статевонезрілих щурів спостерігалися порушення рі-

зних систем метаболізму, введення меланіну сприяло нормалізації біохімічних показників. Було показано, що за умов 
опіку стравоходу відбувалось порушеннябілкового (загальний білок, альбумін), азотистого (креатинін, сечовина), 
вуглеводного (глюкоза) обмінів, обміну ліпідів (холестерин), змінювалась активність ферментів (АлАТ, АсАТ, КК) по-
рушувався водно-електролітний баланс (К+, Na+, Cl-, Ca2+, Mg2+, фосфати), в той час як, введення меланіну сприяло но-
рмалізації даних показників.Найефективнішоюбуладоза 0,5 мг/кг та 1 мг/кг. Виявлені антитоксичні властивості ме-
ланіну, який може бути перспективним препаратом для нормалізації метаболізму у постраждалих при опіку страво-
ходу та попередження їх ускладнень. 
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Вступ. Найрозповсюдженіше хімічне пошкодження у 

дітей – опік стравоходу, виникає при випадковому ков-
танні речовин, які мають в своєму складі луги, кислоти 
або інші хімічні речовини. Глибина опіку залежить від 
концентрації та часу контакту слизової оболонки з ура-
жуючим агентом [1]. Лужний опік стравоходу (ЛОС) у 
зв'язку з утворенням коагуляційного некрозу є більш не-
безпечним порівняно з утворенням сухого струпа при 
кислотному опіку у дітей [2]. При цьому, смертність при 
опіку першого ступеня у дорослих, майже не трапляєть-
ся, ніж при опіку другого та третього ступеня. У дітей при 
хімічному опіку стравоходу частіше трапляється опіковий 
шок та летальні випадки,навіть при опіку першого ступе-
ня, оскільки співвідношення поверхні тіла та маси тіла у 
дітей, особливо раннього віку більше ніж в дорослих в 2-
3 рази [3,4]. Опікова хвороба та синдром поліорганної 
недостатності, до якого вона призводить, є актуальною 
проблемою сучасної медицини. Ушкодження нирок та 
легень, які зустрічаються найчастіше в структурі синдро-
му поліорганної недостатності, виникають внаслідок роз-
витку шокових змін та дії ендогенних токсинів [5]. 

Незважаючи на велику кількість медичних препара-
тів, що використовуються з цією метою, у літературі є 
суперечливі відомості про їх ефективність та достатньо 
гострою є проблема скорочення строків загоєння опіко-
вих ран, попередження післяопікових ускладнень 
[6,7,8]. Актуальним є використання природних нетокси-
чних антиоксидантів в якості цитопротекторів [9]. Захи-
сний ефект антиоксидантів широко досліджується в 
умовах впливу несприятливих чинників, метаболічних 
розладів. При глибоких опіках стравоходу, важливо 
швидко надати необхідну допомогу, тому що будь-яка 
затримка або неналежне лікування може значно упові-
льнити процес загоєння або викликати серйозну інфек-
цію. На сьогодні, на ринку є багато препаратів для ліку-
вання опіків, до сих пір не вистачає ідеального препа-
рату, так як більшість з доступних продуктів мають тіль-
ки антимікробну активність, але не впливають на про-
цес загоєння рани. Крім того, ці продукти можуть бути 
токсичними для інтактних клітин, і викликати алергічні 
реакції [10]. Лікарські рослини, багаті фенольними спо-
луками потенційно можуть впливати на прискорення 
загоєння опікових ран і захищає рану від бактеріальних 
інфекцій [11]. Додатковою перевагою використання ро-
слинних препаратів, багатих поліфенолами в лікуванні 
опіків є їх низька вартість, висока доступність і менша 
кількість побічних ефектів [11]. При опіках відбувається 
порушення гомеостазу між активними формами кисню 
та антиоксидантними системами захисту в організмі 
[12]. Антиоксидантна активність фенольних сполук від-
бувається за допомогою різних механізмів дії: пригні-
чення утворення активних форм кисню, здатність нейт-

ралізувати молекули синглетного кисню, зв'язувати іони 
металів які є каталізаторами реакцій, що призводять до 
утворення активних форм кисно, перериваючи каскад 
реакцій вільних радикалів у процесі перекисного окис-
лення ліпідів [13,14,15,16]. Таким чином, аналіз сучасної 
літератури дозволяє стверджувати, що можливими пер-
спективними засобами нормалізації біохімічних показни-
ків при опіку стравоходу першого та другого ступеня є 
речовини природного походження на основі поліфеноль-
нихсполук. До таких речовин належить меланін, який є 
продуктом життєдіяльності дріжджеподібних грибів 
Nadsoniellanigra штам Х-1 [17]. Цей препарат демонструє 
антиоксидантні [18, 19, 20], імуномодулюючі [21, 22], ан-
тиканцерогенні [21,23] та стрес-протекторні [24] власти-
вості, що дозволяє його використовувати в медицині. 

Тому метою даної роботи було оцінити біохімічних 
показників сироватки крові щурів за умов опіку страво-
ходу першого та другого ступеня на фоні введення 
препарату меланін. 

Матеріали та методи досліджень. У роботі дотри-
мувались загальних етичних принципів експериментів 
на тваринах, ухвалених Першим національним конгре-
сом України з біоетики (вересень 2001 р.), інших міжна-
родних угод і національного законодавства в цій галузі. 
Досліди проводили на білих нелінійних статевонезрілих 
щурах (1-місячних) масою 90─110г (що відповідає  
1-4-річному віку дітей). Опік моделювали розчином 
NaOH 10% та 20%, що відповідає 1-му та 2-му ступеню 
опіку [1]. Тварин утримували на стандартному раціоні 
віварію. Розділяли на 9 груп : 1 група інтактні щури, 2 та 
3 група ЛОС 1 та 2 ступеня яким вводили фізіологічний 
розчин у відповідній дозі та терміни, 4, 5 та 6 група ЛОС 
1 ступеня, яким вводили меланін починаючи з 2-ї доби 
експерименту в дозі 0,1; 0,5 та 1мг/кг відповідно, протя-
гом 14 днів; 7, 8 та 9 група ЛОС 2 ступеня, яким вводи-
ли меланін починаючи з 2-ї доби експерименту в дозі 
0,1; 0,5 та 1мг/кг відповідно, протягом 14 днів. Продуце-
нтом меланіну, використаних в наших дослідженнях, 
були дріжжеподібні гриби Nadsoniellanigra штам Х1, що 
висіяні із зразків вертикальних скель о.Галіндез. Сиро-
ватку крові для дослідження відбирали на 7, 15 та 
21 добу, які відповідають стадіям опікової хвороби [8]. 
Методом виведення тварин із досліду була цервікаль-
надислокація.Біохімічні показники визначали в сирова-
тці крові, яку отримували центрифугуванням крові при 
2500g × 40 хв. Біохімічні параметри крові (загальний 
білок, альбумін, АСТ, АЛТ, ЛФ, глюкоза, холестерин, 
сечовина, креатинін, креатинкіназа, К+, Na+, Cl-, Ca2+, 
Mg2+, фосфати) визначали за допомогою біохімічного 
аналізатора Humalyser 3000 по стандартним методи-
кам. Статистичну обробку отриманих результатів про-
водили за допомогою методів варіаційної статистики з 
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використанням комп'ютерної програми Excel. Для ви-
значення достовірності відмінностей між двома вибір-
ками використовували критерій Стьюдента (t). При цьо-
му достовірними вважались різниці р<0,05. 

Результати та їх обговорення. Основними крите-
ріями білкового обміну є концентрація загального білка 
та альбуміна [25], тому для аналізу було обрано саме ці 
показники. Концентрація загального білка знижувалась 
при опіку стравоходу 1 та 2 ступеня, що вказує на зни-
ження синтезу білка, підвищення процесів катаболізму, 
зниження абсорбції протеїнів, інгібування окисного фо-
сфорилювання. Зниження концентрації загального біл-
ка відбувається в основному, за рахунок втрати альбу-
мінової фракції [1,26,27]. За умов введення препарату 
меланін при ЛОС 2 в дозах 0,1; 0,5 та 1 мг/кг найбільш 
ефективною була доза 1мг/кг, при якій спостерігали 
підвищення концентрації загального білка на 7 добу на 
54,1%. Концентрація альбуміну при ЛОС 1 підвищува-
лась на 7 добу на 26,9%, 26,6% та 23,9% відповідно за 
доз 0,1, 0,5 та 1мг/кг меланіну, порівняно з опіком стра-
воходу І ступеня.При ЛОС 2 найбільше підвищення 
спостерігали на 7 добу на 22,3%, 39,8% та 25,4% при 
дозах0,1, 0,5 та 1мг/кг меланіну відповідно,порівняно з 
тваринами з ЛОС 2.Відомо, що вміст альбуміну в крові 
тварин залежить переважно від інтенсивності його син-
тезу в печінці [28]. Так, гіпоальбумінемія, яку ми спо-
стерігали свідчить про порушення білоксинтезуючої 
функції цього органа. Введення препарату меланін 
сприяло підвищенню концентрації загального білка та 
альбуміну, що може свідчити про його відновлюючий 
вплив на клітини печінки. 

Печінка є одним із провідних органів регулювання 
вуглеводного та ліпідного обміну, депо глікогену. Зміна 
функціонального стану печінки супроводжується пору-
шенням обміну речовин [1, 29]. Тому, для оцінки функ-
ціонального стану печінки визначали активність аміно-
трансфераз (АСТ та АЛТ), лужної фосфатази, холесте-
рину та глюкози в крові. Визначення активності АСТ і 
АЛТ зазвичай використовують в якості діагностичного 
маркера пошкодження печінки, так як вони є внутріш-
ньоклітинними ферментами, тому підвищення їх актив-
ності в крові свідчить про пошкодженнягепатоцитів [30]. 
Активність АСТ підвищувалась при ЛОС 1 та ЛОС 2 
протягом всього експерименту. Найсуттєвіші зміни спо-
стерігалися при ЛОС 1 на 15 добу при введенні препа-
рату меланін у дозах 0,1, 0,5 та 1мг/кг, активність фер-
менту спадала на 28,6%, 25,8% та 16,7% відповідно 
порівняно з тваринами з ЛОС 1. У групі ЛОС 2 які отри-
мували препарат в дозах 0,1, 0,5 та 1мг/кг спостеріга-
лися найсуттєвіші зміни на 7 добу, активність ферменту 
знижувалась на 5%, 11% та 11,1% відповідно порівняно 
з щурами, яким моделювали ЛОС 2.Активність АЛТ 
підвищувалась при ЛОС 1 та ЛОС 2 на 7, 15 та 21 добу 
при 1 та 2 ступені опіку стравоходу. Найсуттєвіші зміни 
спостерігалися при ЛОС 1 на 7 добу при введенні пре-
парату меланін у дозах 0,1, 0,5 та 1мг/кг активність фе-
рменту спадала на 8%, 19,6% та 25,8% відповідно, по-
рівняно з тваринами з ЛОС 1. У групі ЛОС 2, які отри-
мували препарат в дозах 0,1, 0,5 та 1мг/кг найбільш 
виражені зміни були на 7 добу, активність ферменту 
знижувалась на 12,4%, 26,6% та 11,7% відповідно порі-
вняно з тваринами з ЛОС 2.Як відомо, лужна фосфата-
за у найбільшій кількості знаходиться в кістковій ткани-
ні, печінці, слизовій оболонці кишечника. Даний маркер 
існує в двох ізоформах, при чому, в дитячому віці пере-
важає кісткова, а в дорослому – печінкова ізоформа 
[31]. За умов опіку відбувалось підвищення активності 
ферменту протягом всього експерименту, що свідчить 

про пошкодження даних тканин, при ЛОС 1 та ЛОС 2. 
При введенні препарату меланін у дозах 0,1, 0,5 та 
1 мг/кг спостерігалося зниження активності ЛФ при ЛОС 
1 на 7 добу на 12%, 11% та 10,5%; при ЛОС 2 на 17,5%, 
5% та 26% відповідно порівняно з тваринами з ЛОС 1 
та ЛОС 2 відповідно, що може вказувати на відновлюю-
чі функції меланіну, щодо гепатоцитів.За умов опіку 
підвищувалась концентрація холестерину в сироватці 
крові, що може вказувати на зниження активності печін-
кової триацилгліцеридної ліпази [32], концентрація хо-
лестерину достовірно зростала у тварин з ЛОС 2 на 7, 
15 та 21 доби на 9,7%, 12,1% та 14,7% відповідно порі-
вняно з контрольними значеннями. При введенні пре-
парату меланін у дозах 0,1, 0,5 та 1мг/кг спостерігалося 
зниження концентрації холестерину: при моделюванні 
ЛОС 2 станом на 15добу на 11,8%, 12,9% та 8,7% та 
21 добу на 10,3%, 15,3% та 7,2% відповідно, порівняно 
з тваринами з ЛОС 2. Можна припустити, що меланін 
діє, як активатор мобілізації холестерину з периферич-
них тканин в печінку в складі жовчних кислот. Можливо 
меланін діє шляхом зниження синтезу мРНК ацетил  
КоАкарбоксилази та синтез жирних кислот.Одним з го-
ловних учасників вуглеводного обміну є глюкоза за 
умов опіку стравоходу 1 та 2ступеня спостерігалося 
підвищення даного показника на 7, 15, 21 добу на 
23,5%, 26,1%,19,4% та на 40,9%, 20,9%, 22,1% відпові-
дно, порівняно з контрольними значеннями, що може 
бути пов'язано з стресовим станом та зниженням виді-
лення інсуліну внаслідок стресу.Відомо, що підвищення 
глюкози в крові та зменшення використання глюкози 
клітинами може привести до гіперглікемії. Крім того, 
окислювальний стрес може бути одним з основних па-
тогенних впливів як на резистентність клітин до інсулі-
ну, так і дисфункції б-клітин після опіку стравоходу[33]. 
За умов введення препарату меланін спостерігалось 
зниження глюкози при ЛОС 1 на 15 добу концентрація 
глюкози спадала на 5,3%, 5,9% та 8% відповідно порів-
няно з тваринами з ЛОС 1. У групі ЛОС 2, які отримува-
ли препарат в дозах 0,1, 0,5 та 1мг/кг спостерігали най-
суттєвіші зміни на 7 добу, концентрація глюкози знижу-
валась на 12,4%, 15%, 16,7% відповідно порівняно з 
тваринами з ЛОС 2, що може вказувати на активацію 
продукування інсуліну та стимулюванні периферичних 
тканин до використання глюкози.  

Для визначення функціонального стану нирок до-
сліджували показники азотистого обміну: креатинін, 
сечовину та активність креатинкінази. За умов опіку 
1 та 2 ступеня протягом всього експериментуспостері-
галипідвищення концентрації сечовини. Найсуттєвіші 
зміни при введенні препарату меланін у дозі 0,51 мг/кг 
спостерігалися при ЛОС 2 на 21 добу показник знижу-
вався на 10% відповідно, порівняно з тваринами з ЛОС 2. 
Концентрація креатиніну за умов ЛОС 1 підвищувалась 
на 7, 15 та 21 добу порівняно з контрольними значен-
нями. За умов введення меланіну у дозах 0,1, 0,5 та 
1 мг/кг при ЛОС 1 на 7добу відбувалось зниження дано-
го показника на 4,5%, 13% та 16,6% відповідно, порів-
няно з тваринами з ЛОС 1.При ЛОС 2 достовірно зни-
жувався показник станом на 15добу на 18%, 16,6%, 
21,7% та 21 добу на 21,1%, 22%, 10,5% відповідно, по-
рівняно з тваринами з ЛОС 2.Активність креатинкінази 
підвищувалась при ЛОС 1 та ЛОС 2 у всі досліджувані 
терміни. При введенні препарату меланін у дозах 0,1, 
0,5, 1мг/кг активність достовірно знижувалась при ЛОС 
2 на 7 добу на 17,6%, 16,9%, 13,5% на 15 добу на 22%, 
28%, 14% відповідно, порівняно з тваринами з ЛОС 2. 
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Таблиця  1. Основні біохімічні показники та показники водно-електролітного балансу у сироватці крові щурів  
за умов лужного опіку стравоходу 1 ступеня та при введенні різних доз меланін (M±m, n=10) 

ЛОС 1 
7 доба 15 доба 21 доба 

Показник Контроль 
ЛОС 1 

ЛОС 1 + 
меланін 
0,1мг/кг 

ЛОС 1 + 
меланін 
0,5мг/кг 

ЛОС 1 + 
меланін 
1мг/кг 

ЛОС 1 
ЛОС 1 + 
меланін 
0,1мг/кг 

ЛОС 1 + 
меланін 
0,5мг/кг 

ЛОС 1 + 
меланін 
1мг/кг 

ЛОС 1 
ЛОС 1 + 
меланін 
0,1мг/кг 

ЛОС 1 + 
меланін 
0,5мг/кг 

ЛОС 1 + 
меланін 
1мг/кг 

Загальний білок (г/л) 65,01±0,8 62,3±0,8* 63,7±1,5 59,8±1,2*# 63,1±1,4 64,1±0,36 64,2±1,1 47,2±1,5*# 70,1±1,0*# 67,3±1,3* 70,6±0,9*# 73,4±1,2*# 73,1±1,4*# 

Альбумін (г/л) 37,5±2,5 30,1±1,5* 38,2±1,1# 38,1±1,0# 37,3±0,9# 32,7±1,06* 37,6±1,3# 40±2,1# 39,1±1,9# 35,8±1,0 44,1±1,6* 39,2±1,4# 40,5±1,3# 

АСТ (Од/л) 55,5±1,1 66,8±1,2* 62,5±1,1*# 61,7±1,5*# 60,6±1,1*# 64,06±1,5* 53,9±1,2# 57,9±0,9*# 59,6±1,0*# 55,9±1,1 39,9±1,3*# 41,5±1,6* 46,54±1,9*# 

АЛТ (Од/л) 27,7±0,9 57,7±1,2* 53,1±1,5*# 46,4±1,2*# 42,8±1,7*# 48,1±0,9* 45,4±1,1* 43,12±1,5*# 38,9±1,6*# 40,8±1,1* 41,45±1,2* 41,8±1,3* 40,1±1,0* 

ЛФ (Од/л) 354,2±3,5 479,7±4,9* 374,6±2,9*# 380,1±4,1*# 381,2±3,7*# 401±3,7*# 371,1±3,8*# 395,1±3,8* 362,7±2,9*# 376,3±5,1* 337,8±3,6*# 360,46±3,1*# 341,1±3,9*# 

Глюкоза (ммоль/л) 4,94±0,3 6,1±0,7* 6,16±0,84* 6,07±0,82* 5,9±0,73* 6,23±0,64* 5,9±0,61* 5,86±0,4* 5,74±0,52* 5,9±0,4* 5,7±0,43* 5,94±0,61* 5,2±0,6 
Холестерин (ммоль/л) 4,22±0,1 4,42±0,12 4,39±0,18 4,03±0,21# 4,16±0,13# 4,23±0,3 4,11±0,2 4,1±0,25 4,27±0,18 4,65±0,19* 4,34±0,21 4,2±0,13# 4,1±0,24# 

Сечовина (мг/дл) 36,2±0,21 44,2±1,1* 40,8±1,2*# 42,5±1,1*# 39,1±0,78*# 42,6±0,89* 42,1±0,89* 38,4±1,3*# 41,1±1,1* 39,6±0,67* 38,1±0,9 37,6±0,89*# 37,9±0,8*# 

Креатинін (мкм/л) 88±2,1 126,2±1,6* 120,5±1,5*# 110±1,7*# 105,2±1,3*# 100,6±1,8* 108,9±1,7*# 101,6±0,98*# 100,7±1,8*# 92,8±1,3* 94±1,63*# 95,1±0,8*# 91±1,6*# 

КК (Од/л) 191,4±1,3 264,9±1,3* 258,7±1,2*# 237,1±1,5*# 224,9±1,4*# 234,7±1,5* 240±1,1*# 222,7±1,5*# 218±1,5*# 205,7±1,0* 210,8±1,5*# 208,4±1,7*# 207,7±1,3* 
Na(ммоль/л) 156,2±1,1 151,2±1,5* 152,4±1,2* 152,9±1,3* 153,1±1,1* 152,8±1,2* 152,9±1,1* 153,8±1,2* 154,64±1,2 154,7±1,3* 154,9±1,2* 154,8±1,2 155,4±1,3 
К (ммоль/л) 5,4±0,2 6,3±0,3* 6,23±0,4* 6,1±0,4* 5,9±0,1* 6,1±0,3* 5,78±0,2 5,4±0,3 5,8±0,4 5,5±0,6 5,37±0,5 5,5±0,4 5±0,3 
СІ (ммоль/л) 110±1,1 103,4±1,3* 104,6±1,5* 105,67±1,2* 104,5±1,3* 108,2±1,1 103,4±1,4#* 106,1±1,3* 105,3±1,6*# 107,1±1,1* 107,6±1,3* 107,5±1,4* 108,1±1,3* 
Mg(ммоль/л) 0,91±0,01 0,8±0,06* 0,82±0,05* 0,83±0,04* 0,86±0,03*# 0,86±0,03* 0,87±0,02* 0,87±0,03 0,93±0,04 0,8±0,04* 0,9±0,03# 0,89±0,04# 0,91±0,05# 
Са (мг/дл) 10,6±0,3 8,9±0,4* 10,2±0,3# 10,5±0,4# 11,5±0,5*# 9,1±0,3* 8,4±0,4* 8,3±0,2*# 9,9±0,4*# 9,65±0,4 10,1±0,6 10,4±0,5 12,2±0,5*# 
Р(мг/дл) 3,98±0,3 6,9±0,3* 6,04±0,3* 6,6±0,3* 5,5±0,5*# 5,7±0,4* 5,5±0,4* 5,3±0,4* 5±0,3* 4,3±0,4 5,1±0,2*# 5±0,3* 4,6±0,5 

 

* – p<0,05 порівняно з контролем 
#– p<0,05 порівняно з ЛОС 1 
 

Таблиця  2. Основні біохімічні показники та показники водно-електролітного балансу у сироватці крові щурів  
за умов лужного опіку стравоходу 2 ступеня та при введенні різних доз меланін (M±m, n=10) 

ЛОС 2 
7 доба 15 доба 21 доба 

Показник Контроль 
ЛОС 2 

ЛОС 2 + 
меланін 
0,1мг/кг 

ЛОС 2 + 
меланін 
0,5мг/кг 

ЛОС 2 + 
меланін 
1мг/кг 

ЛОС 2 
ЛОС 2 + 
меланін 
0,1мг/кг 

ЛОС 2 + 
меланін 
0,5мг/кг 

ЛОС 2 + 
меланін 
1мг/кг 

ЛОС 2 
ЛОС 2 + 
меланін 
0,1мг/кг 

ЛОС 2 + 
меланін 
0,5мг/кг 

ЛОС 2 + 
меланін 
1мг/кг 

Загальний білок (г/л) 65,01±0,8 41,2±1* 62,5±0,56*# 60,01±0,96*# 63,5±0,89# 60,5±0,7* 63,5±1,2*# 64±0,45# 61,4±1,5*# 67,3±0,8* 65,5±0,89# 73,8±1,2*# 62,7±0,38*# 
Альбумін (г/л) 37,5±2,5 23,6±1,12* 28,86±2,3*# 33±1,1*# 29,5±1,2*# 29±0,7* 32,3±1,09*# 43,2±1,7*# 35,2±1,3# 31±0,8* 31,1±1,1* 41,5±1,5# 32,2±0,7* 

АСТ (Од/л) 55,5±1,1 70,1±2,3* 66,6±0,99*# 62,4±1,4*# 62,3±1,4*# 63,1±1,9* 58,05±1,9*# 58,1±1,3*# 48,4±1,9*# 56,3±1,2 51,8±0,75*# 56±1,5* 39,7±2,1* 

АЛТ (Од/л) 27,7±0,9 71,1±2,2* 62,3±1,9* 52,2±1,3*# 55,7±1,0*# 64±2,3* 50,48±1,5* 48,2±1,5* 50,8±1,1* 43±1,9* 42,05±2,1* 46,7±1,4*# 47,7±1,5*# 

ЛФ (Од/л) 354,2±3,5 513,2±4,7* 423,6±4,7*# 491,2±3,4*# 378,1±2,8*# 436,2±3,9*# 401,3±3,8*# 389,7±2,9*# 364,7±3,1*# 385,7±4,2* 396±4,1*# 347±3,1*# 368,1±3,7*# 

Глюкоза (ммоль/л) 4,94±0,3 6,96±0,98* 6,1±0,98* 5,91±0,8*# 5,8±0,44*# 5,97±0,56* 5,94±0,87* 5,8±0,56* 5,48±0,37* 6,03±0,96* 5,7±0,49* 5,55±0,33* 5,6±0,51* 
Холестерин (ммоль/л) 4,22±0,1 4,63±0,19* 4,33±0,18 4,27±0,2 4,39±0,12 4,73±0,23* 4,17±0,23# 4,12±0,21# 4,32±0,17# 4,84±0,31* 4,34±0,27 4,1±0,16# 4,49±0,13 
Сечовина (мг/дл) 36,2±0,21 46,4±0,38* 43,3±1,2*# 44,2±1,1*# 39,2±1,3*# 44,9±0,46* 44,4±1,32* 42,4±0,89*# 34,2±1,07*# 42,1±0,8* 46,1±1,4*# 46,1±0,98*# 40,1±0,99*# 

Креатинін (мкм/л) 88±2,1 145,01±2,1* 125,6±2,6*# 109,9±1,3*# 93,4±1,24*# 120±2,9* 98,5±1,4*# 100,0±1,7*# 94±1,36*# 110±1,9* 86,8±1,8# 86,1±0,99# 89,7±1,4# 

КК (Од/л) 191,4±1,3 350,8±1,1* 288,9±1,1*# 291,4±1,5*# 303,6±1,1*# 323,6±1,0* 251,2±1,1*# 231±1,4*# 278,4±1,2*# 241,4±1,5* 249,6±1,3*# 199,8±1,5*# 218,7±1,0*# 
Na(ммоль/л) 156,2±1,1 148±1,3* 150,95±1,1*# 152,8±1,5*# 149,4±1,1* 141±1,5* 149,7±1,0*# 153,1±1,5*# 150,6±1,3*# 150±1,1* 151,97±1,1*# 154,03±1,5*# 152,1±1,3*# 
К (ммоль/л) 5,4±0,2 8±0,8* 6,6±0,6* 6,7±0,9* 6,1±0,5# 6,9±0,3* 5,8±0,3# 6,1±0,4* 5,7±0,6# 5,9±0,4 5,3±0,4 5,8±0,5 5,5±0,7 
СІ (ммоль/л) 110±1,1 98,4±1,5* 104,6±1,1*# 105,9±1,2*# 104,8±1,5*# 101,8±1,3* 105,4±1,4*# 104,9±1,2*# 105,2±1,0*# 103,6±1,4* 106,4±1,4* 108,7±1,1# 107,2±1,3*# 
Mg(ммоль/л) 0,91±0,01 0,74±0,06* 0,79±0,06* 0,81±0,05* 0,8±0,05* 0,8±0,05* 0,82±0,05* 0,87±0,03 0,84±0,04* 0,85±0,04* 0,84±0,05* 0,85±0,03* 0,87±0,03 
Са (мг/дл) 10,6±0,3 8,6±0,6* 11,8±0,3*# 9,8±0,4*# 10,9±0,4# 8,1±0,5* 9,8±0,2*# 10,5±0,6# 9,5±0,5*# 7,1±0,5 11,8±0,4# 10,4±0,5# 10,2±0,7# 
Р (мг/дл) 3,98±0,3 9,3±0,4* 7,7±0,7*# 6,8±0,7*# 6,1±0,6*# 6,6±0,3* 7,7±0,7*# 6,8±0,7*# 6,1±0,6*# 5,5±0,4* 5,1±0,3* 5,2±0,4* 5,3±0,5* 

 

* – p<0,05 порівняно з контролем 
#– p<0,05 порівняно з ЛОС 2 
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Обмін електролітів важлива частина загального ме-
таболізму, що спрямована на підтримання гомеостазу. 
Основними катіонами організму є калій, натрій, кальцій 
та магній; аніонами – хлориди, фосфати, бікарбоната та 
органічні кислоти. За нормального фізіологічного стану 
рівень іонів в клітині та поза її межами нерівномірний, що 
сприяє підтриманню трансмембранного потенціалу, при 
патологіях цей баланс порушується і, як наслідок, є не-
спроможність клітини проводити нормальний обмін ре-
човин [34]. За умов ЛОС 1 та ЛОС 2 підвищувались кон-
центрації К та Р,порівняно з контрольними значеннями. 
При введенні препарату меланін у дозах 0,1, 0,5, 1мг/кг 
за умов ЛОС 1 концентрація К знижувалась переважно 
на 15 добу на 5,2%, 11,5%, 5%, при ЛОС 2 на 7 добу на 
17,5%, 16,2%, 23,7%. Концентрація Р знижувалась при 
ЛОС 1 на 15 добу на 5%, 7% та 12,3%, при ЛОС 2 на 7 
добу на 17%, 27%, 34% відповідно порівняно з тварина-
ми з ЛОС 1 та ЛОС 2. Концентрація Na та СІ знижува-
лась за умов ЛОС 1 та ЛОС 2 у всі доби експерименту. 
При введенні препарату меланін у дозах 0,1, 0,5, 1мг/кг 
при ЛОС 2 концентрація Na підвищувалась переважно 
на 15 добу на 6,2%, 8,6%, 6,8%, концентрація СІ зроста-
ла на 7 добу на 6,3%, 7,6% та 6,5% відповідно, порівняно 
з тваринами з ЛОС 2. Концентрація Mg та Саспадала за 
умов ЛОС 1 та ЛОС 2 на 7, 15 та 21 добу експерименту. 
За умов ЛОС 1 найбільш ефективною була доза 1мг/кг, 
при якій концентрацію Mg підвищуваласьна 7, 15, 21 до-
бу на 7,5%, 8,1%, 14%; а концентрацію Са на 29,2%, 9%, 
26,4% відповідно, порівняно з тваринами з ЛОС 1. При 
ЛОС 2 також найбільш ефективною виявилась доза 
1 мг/кг, концентрація Mg зростала за таких умов на 7 
добу на 8,1%; а концентрацію Са на 43% відповідно по-
рівняно з тваринами з ЛОС 2. 

У щурів з опіком стравоходу було виявлено зміни 
метаболізму, водно-електролітного обміну та зміна ак-
тивності ферментів, препарат меланін виявив нормалі-
зуючий вплив на дані показники, найбільш ефективни-
ми були дози 0,5мг/кг та 1мг/кг. 

Висновок. 
Отже, було встановлено, що при лужному опіку 

стравоходу 1 та 2 ступеня у статевонезрілих щурів від-
бувалося порушення основних біохімічних показників та 
водно-електролітного балансу. Введення препарату 
меланін сприяло нормалізації біохімічних показників та 
електролітів. Даний ефект вказує на можливість засто-
сування меланіну для полегшення перебігу опікових та 
післяопікових ускладнень. У зв'язку з цим доцільно про-
вести більш поглиблене вивчення механізмів антиток-
сичного впливу меланіну при опіках різної тяжкості. 
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БИОХИМИЧЕСКИЕ ИЗМЕНЕНИЯ В СЫВОРОТКЕ КРОВИ КРЫС  

В УСЛОВИЯХ ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНОЙ ОЖОГОВОЙ БОЛЕЗНИ И ИХ КОРРЕКЦИЯ МЕЛАНИНОМ 
При моделировании щелочного ожога пищевода 1 и 2 степени в половонезрелых крыс наблюдались нарушения различных систем 

метаболизма, введение меланина способствовало нормализации биохимических показателей. Было показано, что при ожоге пищевода 
происходило нарушение белкового (общий белок, альбумин), азотистого (креатинин, мочевина), углеводного (глюкоза) обменов, обме-
на липидов (холестерин), менялась активность ферментов (АлАТ, АсАТ, КК), нарушался водно-электролитный баланс (К +, Na +, Cl-, 
Ca2 +, Mg2 +, фосфаты), в то время как, введение меланина способствовало нормализации данных показателей. Самой эфективной 
была доза 0,5 мг/кг и 1 мг/кг. Обнаруженные антитоксические свойства меланина, который может быть перспективным препаратом 
для нормализации метаболизма в пострадавших при ожоге пищевода и предупреждения их осложнений. 

Ключевые слова: ожог пищевода, биохимические показатели, метаболизм, меланин. 
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BIOCHEMICAL CHANGES IN BLOOD SERUM OF RATS WITH EXPERIMENTAL BURN DISEASE  

AND THEIR CORRECTION MELANIN. 
During modeling of esophageal alkali burns 1 and 2 degrees in immature rats were observed violations of various metabolic systems, melanin 

administration helped to normalize the biochemical parameters. It was shown that under the esophageal burns there occurred violations of protein 
(total protein, albumin), nitrogen metabolism (creatinine, urea) metabolism of carbohydrate (glucose) and lipids (cholesterol), changed the activity 
of enzymes (GOT, GPT, CC), violated fluid and electrolyte balance (K +, Na +, Cl-, Ca2 +, Mg2 +, phosphates), whilethe introduction of melanin 
contributed to the normalization of these indicators. The most effective dose were of 0.5 mg/ kg and 1 mg/kg. There were found anti-toxic properties 
of melanin, which may be a promising drug for the normalization of metabolism in patients with burns of esophagus and prevent its complications. 

Keywords: burn the esophagus, biochemical parameters, metabolism, melanin. 

 


